

绚丽「十三五」·万宁篇

百姓心声

“来自全国各地的客人都有，春节都快忙不过来了！”港北码头边港兴海鲜酒家老板谭立雄着实感受到了旺盛的人气。



2016年

万宁全市生产总值184.27亿元

同比增长7.6%

!

社会消费品零售总额70.10亿元
同比增长10.1%

全年接待旅游过夜人数

395.6万人次

同比增长2.2%

旅游总收入37.15亿元
同比增长5.8%地方公共财政预算收入15.51亿元
同口径增长2.3%城镇常住居民人均可支配收入27578元
同比增长8.1%农村常住居民人均可支配收入12555元
同比增长9.1%

万宁围绕“体育+文化+旅游”做文章，激发区域发展活力

勃勃新业动万州

■ 本报记者 赵优 特约记者 黄良策

近年来，万宁紧紧围绕国家“一带一路”倡议和海南国际旅游岛发展战略，在系列城市品牌营销策略下，通过“体育+文化+旅游”大做文章，探索如何将其打造成为一个既有历史底蕴、又有时尚色彩，特色鲜明、功能完善的升级版城市。



中华龙舟大赛万宁站比赛中，在万宁市港北港，队员全力角逐比赛。本报记者 宋国强 摄

赛事营销凸显城市活力

又要到一年一度的农历二月二龙抬头赛龙舟的火热日子了，全国不少地方都将在这天举行盛大的龙舟比赛。得知2017年中华龙舟大赛（海南·万宁站）将于2月26日至27日在万宁市和乐镇港北港举行的消息，摄影爱好者孙忠民摩拳擦掌：“我得多拍些照片！”

龙舟文化在万宁传承发展历史悠久，是一项深受万宁群众喜爱的传统体育运动。自宋朝开始，和乐小海周边地区就保留着每年端午节

赛龙舟的传统。自2012年起，和乐镇连续多年成为国内级别最高、竞技水平最高、奖金总额最高的中华龙舟大赛开幕战举办地。“二月二龙抬头，万宁和乐看龙舟”已成为当地的新民谣。

2016年3月10日上午，中华龙舟大赛万宁站在和乐镇港北港正式开幕，再一次吸引中国工程院院士、“中国杂交水稻之父”袁隆平现场观看比赛。袁隆平在接受媒体采访时说，自己一直以来都很喜欢看龙舟

比赛，港北港举行的龙舟比赛规模很大，他是慕名而来。

延续千年的龙舟比赛就像一个连接古今的桥梁，新型城镇化在龙舟的争波逐浪中延伸向前，“中国龙舟小镇”和乐镇迎来了前所未有的发展机遇：和港大道顺利通车、港北大桥项目正式开工建设，和乐经济中心圈不断扩大……随着知名度不断提升，全国各地的游客慕名而来，感受渔樵耕读下的淡泊恬静，探寻波涛成雪的古法煮

盐，享用来自大海的美味馈赠……

“来自全国各地的客人都有，春节都快忙不过来了！”港北码头边港兴海鲜酒家老板谭立雄着实感受到了旺盛的人气。

经过不断培育和推介，冲浪赛、龙舟赛、海钓赛已经成为万宁的三大品牌赛事。在这些赛事的集聚魅力带动下，海上拉力赛、环岛自行车赛等重大赛事也一一落户万宁，充分展示其独特魅力。

**“一带两区三组团”
开发建设格局初步形成
万宁打造城乡风貌2.0版**

■ 本报记者 赵优
特约记者 黄良策

“这条路终于通了！”住在万宁市区的杨泽丰，对于2016年的城市变化，感受最为直观就是万城镇人民东街618米“断头路”的主街道顺利打通，“要知道，政府花了8年才打通这条路。”

8年多来，万宁市和万城镇主要领导干部多次主动上门做工作，现场办公，并认真倾听拆迁户的家庭困难，积极开展帮扶工作，努力帮助他们解决子女的学习、就业等困难问题，个别“钉子户”慢慢由最初的抵触拆迁转变为热心助拆。有些拆迁户更是主动提前搬出家具，与村民共同帮助搬迁，促进了人民东街改造工程向前推进。但“最后618米”几年来无法施工，城市道路网的主动脉和中心枢纽被切断，后朗商城建设无法推进，也严重制约了万城城区东扩。去年11月7日，万宁共依法拆除10户58间房屋，拆除总面积达3000多平方米，并对4户拆迁户的青苗及杂物进行了清表。“断头路”顺利打通，它的建成大大改善了万城市区的交通，完善市区的道路交通系统，对经济发展有重大意义。

近年来，万宁“一带两区三组团”开发建设格局初步形成，城乡基础设施日趋完善。去年，滨海旅游公路、和乐疏港大道、太阳河二桥建成通车，城乡统筹发展亮点纷呈，万宁更荣获联合国人居署亚太办事处授予的“2016亚洲都市景观奖”。

对于万宁来说，去年，是新老交替的一年，“多规合一”成果顺利获得省政府通过，万宁未来15年的城乡发展宏伟蓝图精心绘就；一大批重点项目落地生效，万洋高速、市文体公园、兴隆咖啡公园、港北大桥等备受瞩目的民生工程相继开工建设……砥砺前行的辛勤汗水兑现了一份份沉甸甸的承诺。

(本报万城2月19日电)

产品升级带动全域旅游

波涛阵阵，海浪翻滚，许多勇敢的身影甩开一切，冲向大海，追逐着海浪的节奏；岸边，森林客栈里的住客或是拉网捕鱼或是品一锅和乐蟹粥，不亦乐乎……在连续举办多届冲浪节后，日月湾已经不再是那片“藏在深闺人未识”的美丽海湾，它不仅成为中国冲浪板图上的重要一站，也成为游客连流忘返的去处。

“多彩多情，万福万宁”，面向全国征集而来的城市名片和城市形象LOGO，不仅高度概括了万宁绚丽多姿的自然景观和异彩纷呈的人文图谱，还呈现了万宁人鲜明的性格特征，更凸显了上述得天独厚的自然资源和深沉厚重的人文积淀赋予这座城市“万福骈臻、万家康宁”的美好形象。包含体育赛事和城市名片征集在内的系列城市营销，进一步扩大和提升了万宁的知名度和美誉度。

如何将文化与旅游连为一体？在大众旅游时代的热潮中，万宁立足资源禀赋，逐渐实现产品升级，搭建起了“全域旅游”的一个个支点。

摘咖啡的小竹篓、磨咖啡的石磨，炒咖啡的厂房……在这里，游客除了能够在咖啡园寻到一种亲近自然的乐趣外，还能够观摩机器炒制咖啡豆、亲自动手磨咖啡粉、用虹吸壶冲制咖啡，把“兴隆咖啡”做出体验游的大文章。当地的各个酒店也不甘寂寞，纷纷向咖啡庄园、特色美食店等乡村旅游点抛出合作橄榄枝，以此吸引游客。

如果说兴隆、和乐等各个小镇的兴起，为万宁全域旅游搭起了支点，那么美丽乡村建设，则绘就起了“全域旅游”的一幅画卷。

在东山岭脚下的溪边村，由村民自发组织成立溪边种养专业合作社，百余亩三角梅培育基地成了市民游客看花新去处。“现在有了溪边客厅、溪边书屋、溪边羊栏咖啡厅等休闲点，我们还要搞垂钓鱼塘和农家乐，推出‘农家公道’迎接游客！”联星村党支部书记、村委会主任陈海雄早已谋划起了村子的发展。

(本报万城2月19日电)

构建“旅游+冲浪”多元性体验区

日月湾冲浪小镇建设正起步

■ 本报记者 赵优
特约记者 黄良策

细软的沙滩上，一群孩子经过热身，抱着心爱的冲浪板迫不及待地冲进大海。春节期间，日月湾“戒浪·不”冲浪俱乐部推出青少年冲浪冬令营，吸引了来自全国的近百位青少年来到日月湾。6天5晚的活动行程满满，不仅让孩子们尽情疯玩了一把，还和几位外国教练打成一片。而另一边的沙滩上，陕西、江苏等地车牌的房车在此停留，五颜六色的帐篷里欢笑一片，来自不同地方的游客共同在这片露营首选地体验冲浪、户外休闲。

近年来，一个以冲浪文化为核心的旅游区在日月湾初显——冲浪俱乐部迎来各地学员，民宿客栈相继落户于此，房车露营展现休闲魅力，海鲜排档让村民腰包鼓鼓……更让人们期待的，是日月湾的未来。2017年，中国极限运动冲浪培

训基地将在万宁正式完工，这里也将成为未来国家队集训地，届时，万宁接待和举办世界顶级冲浪赛事的能力也将大幅度提高，为中国首家国际冲浪学校的建设和发展以及未来中国冲浪文化产业的发展奠定扎实基础。

去年12月，2016万宁国际冲浪赛热力开赛，这也是继2016年8月4日国际奥组委宣布冲浪成为奥运会比赛项目后，首个国际最高级别冲浪赛事。在其中的2016中国冲浪巡回赛（万宁站）总决赛上，黄云翁和杨雪分获男、女子短板第一，黄玮和郭淑娟分获男、女子长板第一，其中黄云翁和黄玮均为万宁本地人，表现亮眼。

在2016万宁国际冲浪赛中，本土选手与中国台北选手、以及亚洲各国选手之间的友谊及冲浪文化交流，促进了彼此间的交流和相互学习。“冲浪项目入奥为我国冲浪运动的发展带来了极好的机遇。”国家体育总局水上运动管理中心四部

育、培训等内容。

“我们相信，日月湾在‘旅游+冲浪’方面将大有作为。”刘青期待着日月湾成为具有全方位文化体验、多元性体育功能的冲浪小镇。

(本报万城2月19日电)



一个以冲浪文化为核心的旅游区已在日月湾初显。